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Ο Κανονισμός Δεοντολογίας της Έρευνας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ολυμπιακές 
Σπουδές, Ολυμπιακή Παιδεία, Οργάνωση και Διαχείριση Ολυμπιακών Εκδηλώσεων» εναρμονίζεται 
με τον εγκεκριμένο Κανονισμό Αρχών και Λειτουργίας της Επιτροπής Ηθικής και Δεοντολογίας (ΕΗΔΕ), 
ο οποίος ψηφίστηκε από τη Σύγκλητο του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου στην 184η /21-12-2020 
συνεδρίασή της, Αρ. απόφασης 31η  (ΑΔΑ: Ω6ΓΩ469Β7Δ-2Δ2), ως ακολούθως: 
 

Α) Βασικές Αρχές της Ερευνητικής Δραστηριότητας 
 

i) Η ευθύνη των ερευνητών/τριών 
Η έρευνα πρέπει να διεξάγεται με εντιμότητα, προσήλωση στην επιστημονική αλήθεια, σεβασμό στην 
αξιοπρέπεια του ανθρώπου, στην προσωπική αυτονομία, στη βιολογική και πνευματική ακεραιότητα 
των προσώπων, την πνευματική ιδιοκτησία και τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και να 
μεριμνά για τη ζωή, τη φύση και το περιβάλλον. Οι ερευνητές/ερευνήτριες αποδέχονται ότι η 
επιστημονική ευθύνη και η κοινωνική ευθύνη αφορούν εξίσου ανθρώπους και ζώα. 
 

ii) Η επιστημονική ακεραιότητα 
Ως επιστημονική ακεραιότητα νοείται η άρνηση να καταπατηθούν οι επιστημονικές αξίες με κίνητρο 
το οικονομικό όφελος ή τη δημόσια αναγνώριση. Η ακεραιότητα εξειδικεύεται σε συγκεκριμένες 
επιστημολογικές και μεθοδολογικές υποχρεώσεις, που ποικίλλουν ανάλογα με τους επιστημονικούς 
κλάδους. 
 

iii) Αξιοπιστία 
Κάθε επιστημονική έρευνα πρέπει να διεξάγεται με τρόπο που να εγγυάται την αξιοπιστία της, η 
οποία αντανακλάται στον σχεδιασμό, τη μεθοδολογία, την ανάλυση και τη χρήση των πόρων και την 
ανακοίνωση των αποτελεσμάτων της, διασφαλίζοντας έτσι την ποιότητά της. 
 

iv) Αμεροληψία / Εντιμότητα 
Όλα τα μέλη της ερευνητικής κοινότητας δεσμεύονται γύρω από την αρχή της έντιμης μεταχείρισης 
όλων των προσώπων με τα οποία συνεργάζονται, όπως και την τήρηση των αρχών της δικαιοσύνης, 
της αξιοκρατίας και της αμεροληψίας. Οφείλουν να απέχουν από οποιεσδήποτε δραστηριότητες ή 
ενέργειες θα μπορούσαν να συνιστούν, ή να υποδηλώνουν, εύνοια ή προκατάληψη ή αρνητική 
προδιάθεση προς συνεργαζόμενα πρόσωπα. Η ανάπτυξη, η διεξαγωγή, ο έλεγχος, η υποβολή 
εκθέσεων και η παροχή πληροφοριών σχετικά με μια έρευνα πρέπει να προάγονται με διαφανή, 
δίκαιο, πλήρη και αμερόληπτο τρόπο. 
 

v) Ίση μεταχείριση 
Όλα τα μέλη της ερευνητικής ομάδας απολαμβάνουν του δικαιώματος στην ίση μεταχείριση, αλλά 
και υποχρεούνται να σέβονται το αντίστοιχο δικαίωμα των άλλων ερευνητών/τριών και των 
συνεργατών τους, χωρίς καμία μορφή άμεσης ή έμμεσης διάκρισης, η οποία να βασίζεται σε 
φυλετικά, εθνικά και πολιτισμικά χαρακτηριστικά, στη γλώσσα, το φύλο και τον γενετήσιο 
προσανατολισμό, τις θρησκευτικές, πολιτικές και φιλοσοφικές πεποιθήσεις, την ιδιωτική ζωή, την 
υγεία και σωματική ικανότητα, καθώς και την οικονομική ή/και κοινωνική κατάσταση των ατόμων. 
 

vi) Σεβασμός και δικαιώματα των προσώπων 
Κατά τη διάρκεια οποιασδήποτε ερευνητικής δραστηριότητας όλα τα εμπλεκόμενα μέλη οφείλουν να 
συμπεριφέρονται με τον προσήκοντα σεβασμό ως προς τα δικαιώματα και τις ελευθερίες των 
προσώπων με τα οποία συνεργάζονται, απορρίπτοντας οποιασδήποτε μορφής εξαπάτηση, 
εξαναγκασμό, ή παρενόχληση. Η συμπεριφορά των ερευνητών/τριών διέπεται από σεβασμό προς τη 
βιολογική και πνευματική ακεραιότητα του ανθρώπου, και μέριμνα για τη φύση και το περιβάλλον. 
Επιπροσθέτως, όλες οι ερευνητικές δραστηριότητες διέπονται από τον δέοντα σεβασμό στα 
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δικαιώματα της διανοητικής ιδιοκτησίας των μελών του Ιδρύματος και των συνεργαζόμενων φορέων 
σε διεθνές και εθνικό επίπεδο. 
 

vii) Λογοδοσία και Διαφάνεια 
Κάθε ερευνητής/ερευνήτρια, ή η ομάδα στην οποία συμμετέχει, έχουν υποχρέωση να επιτρέπουν την 
πρόσβαση στα πλήρη αποτελέσματα που προέκυψαν από συγκεκριμένο ερευνητικό πρόγραμμα. Η 
μεθοδολογία της έρευνας πρέπει να είναι ή να καθίσταται εμφανής. Τα πρωτόκολλα της έρευνας, 
στις γνωστικές περιοχές όπου υπάρχουν, πρέπει να τηρούνται με οποιονδήποτε πρόσφορο και 
αποδείξιμο τρόπο ώστε τα αποτελέσματα της έρευνας να είναι επαληθεύσιμα. Οι δεσμεύσεις υπέρ 
της λογοδοσίας και της διαφάνειας αφορούν την έρευνα από τη σύλληψη της ιδέας έως τη 
δημοσίευση, τη διαχείριση και την οργάνωση, την κατάρτιση, την εποπτεία και την καθοδήγηση, 
καθώς και τις ευρύτερες επιπτώσεις της. 
 

viii) Σεβασμός στην διανοητική ιδιοκτησία 
Η λογοκλοπή, η ιδιοποίηση ξένων επιτευγμάτων όπως και η παραποίηση αποτελεσμάτων είναι 
ανεπίτρεπτες και υπόκεινται σε κυρώσεις στο πλαίσιο του Κανονισμού του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου (Απόφαση 18/30.06.2021, Συνεδρίαση 193η) και τις διατάξεις περί προστασίας των 
δικαιωμάτων. 

 
Β) Αρχές της κοινωνικής έρευνας 
 

i) Αρχές Βιοηθικής για την έρευνα με αντικείμενο τον άνθρωπο 
Όσοι διενεργούν έρευνα σε ανθρώπους πρέπει να είναι ενήμεροι για τις αρχές ηθικής και τους 
ειδικότερους κανόνες δεοντολογίας που διέπουν το αντικείμενό τους. Ειδικά, κάθε έρευνα που 
περιλαμβάνει ανθρώπους πρέπει να διεξάγεται σύμφωνα με τις θεμελιώδεις βιοηθικές αρχές της 
αυτονομίας των προσώπων, της ωφέλειας, της μη βλάβης και της δικαιοσύνης. Ο σεβασμός της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας και η συνδεόμενη με αυτήν αρχή της πρωταρχικής σημασίας («εγγενούς 
αξίας») των ανθρώπινων όντων συγκροτούν τον πυρήνα των αρχών βιοηθικής, οι οποίες 
αντανακλώνται σε διεθνείς συμβάσεις και διακηρύξεις (Σύμβαση του Οβιέδο, Οικουμενική Διακήρυξη 
της UNESCO για τη Βιοηθική και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, Διακήρυξη της UNESCO για το Ανθρώπινο 
Γονιδίωμα) καθώς και στο Σύνταγμα και τη νομοθεσία της Ελλάδας. Το συμφέρον και η ευημερία των 
προσώπων που συμμετέχουν στην έρευνα υπερισχύουν πάντοτε έναντι μόνου του συμφέροντος της 
επιστήμης και της κοινωνίας. Στην περίπτωση που προκύψει σύγκρουση, προτεραιότητα πρέπει να 
δίδεται πάντοτε στο πρόσωπο. Η κοινωνική έρευνα ειδικότερα έχει βασικό στόχο να συμβάλλει στην 
ανάπτυξη της γνώσης και την πρόοδο των κοινωνικών επιστημών για να βελτιώσει την ζωή των 
ανθρώπων και του κοινωνικού συνόλου. Η ιδιαιτερότητα και η βαρύνουσα σημασία της έρευνας στον 
άνθρωπο επιβάλλουν την χάραξη ορισμένων ιδιαίτερων κανονιστικών κατευθύνσεων. 
 

ii) Σεβασμός της αξιοπρέπειας και της προσωπικότητας και αποφυγή διακρίσεων 
Οι ερευνητές/τριες του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου κατά τη διεξαγωγή των ερευνών τους, 
οφείλουν να δείχνουν τον προσήκοντα σεβασμό στην αξιοπρέπεια, την προσωπική αυτονομία και 
στα ατομικά δικαιώματα τρίτων προσώπων τα οποία εμπλέκονται στην ερευνητική δραστηριότητα. 
Οφείλουν σεβασμό στην ιδιωτική και την οικογενειακή τους ζωή και στις πεποιθήσεις και τις αξίες τις 
οποίες φέρουν. Απαιτείται να αποφεύγουν κάθε δυσμενή διάκριση προσώπων, στη βάση της 
εθνότητας, φυλής, εθνικής καταγωγής, γλώσσας, φύλου, θρησκείας, ιδιωτικής ζωής, σωματικής 
ικανότητας, κοινωνικοοικονομικής κατάστασης, ή οποιουδήποτε άλλου παράγοντα που δεν 
συνδέεται με την επιστημονική ικανότητα και ακεραιότητα. 
 

iii) Υποχρέωση ενημέρωσης των ατόμων που συμμετέχουν στην έρευνα 
Οι ερευνητές/τριες οφείλουν να ενημερώνουν, με συνοπτικό μεν αλλά εύληπτο και όσο το δυνατόν 
πλήρη τρόπο, με ειλικρίνεια και επάρκεια, τα άτομα που πρόκειται να λάβουν μέρος στις έρευνές 
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τους, για τους στόχους των τελευταίων. Η ενημέρωση πρέπει να είναι πλήρης και να αφορά τη 
μεθοδολογία, που θα χρησιμοποιηθεί από την έρευνα, τους σκοπούς της έρευνας και τους πιθανούς 
κινδύνους, τυχόν επιβάρυνση ή δυσφορία για τα πρόσωπα που συμμετέχουν σε αυτήν. Η ενημέρωση 
γίνεται σε διαφανή, κατανοητή και εύκολα προσβάσιμη μορφή, με τρόπο που μπορεί να γίνει 
αντιληπτός και κατανοητός από τους συμμετέχοντες στην έρευνα. Οι πληροφορίες παρέχονται 
γραπτώς ή με άλλα μέσα, μεταξύ άλλων, εφόσον ενδείκνυται, και ηλεκτρονικώς. 
 

iv) Υποχρέωση ενημέρωσης υφίσταται επίσης προς άτομα, τα οποία, ενώ δεν συμμετέχουν 
στην έρευνα, επηρεάζονται άμεσα από τη διεξαγωγή της. 

Υποχρέωση για τη λήψη της συναίνεσης των προσώπων που συμμετέχουν στην έρευνα Καμία 
κοινωνική έρευνα σε άνθρωπο δεν μπορεί να διεξαχθεί χωρίς προηγούμενη συναίνεση κατόπιν της 
διεξοδικής ενημέρωσης του συμμετέχοντος προσώπου για τον σκοπό, την έκταση και τους πιθανούς 
κινδύνους, σύμφωνα με το προηγούμενο άρθρο. Η συναίνεση των προσώπων, που πρόκειται να 
συμμετάσχουν στην έρευνα, πρέπει να παρέχεται εγγράφως. Στις περιπτώσεις εκείνες που η παροχή 
έγγραφής συναίνεσης δεν είναι δυνατή, ή δεν είναι πρόσφορη λόγω του είδους της έρευνας ή 
ιδιαίτερων πολιτισμικών και άλλων χαρακτηριστικών των συμμετεχόντων στην έρευνα προσώπων ή 
ομάδων, η συναίνεση μπορεί αιτιολογημένα να παρέχεται με οποιαδήποτε σαφή θετική ενέργεια, η 
οποία να συνιστά ελεύθερη, συγκεκριμένη, ρητή και με πλήρη επίγνωση ένδειξη της συμφωνίας του 
υποκειμένου υπέρ της επεξεργασίας των δεδομένων που το αφορούν, για παράδειγμα με γραπτή 
δήλωση μεταξύ άλλων με ηλεκτρονικά μέσα ή μαγνητοφώνηση. Η λήψη της συναίνεσης κατόπιν 
ενημέρωσης των συμμετεχόντων δεν εγγυάται πάντοτε, ούτε κατ’ αποκλειστικότητα, την προστασία 
των ενδιαφερομένων προσώπων. Σημαντικό μέρος της ευθύνης για την προστασία τους παραμένει 
στους αρμόδιους του σχεδιασμού και της διεξαγωγής της συγκεκριμένης έρευνας. 
 
Όσοι εκ του νόμου δεν είναι ικανοί για δικαιοπραξία και οι ανήλικοι επιτρέπεται να συμμετάσχουν σε 
έρευνα μόνον εφόσον αυτή διενεργείται και προς το συμφέρον τους, μετά από έγγραφη συναίνεση 
των νόμιμων αντιπροσώπων τους, βασιζόμενοι στη Σύμβαση του Οβιέδο και την ισχύουσα νομοθεσία 
για την προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, σχετικά με τη γνώμη των ιδίων και την 
ελεύθερη ανάκληση της συναίνεσης οποτεδήποτε. Η έγγραφη συναίνεση των νομίμων 
αντιπροσώπων των προσώπων που δεν είναι ικανά για δικαιοπραξία και των ανηλίκων δεν 
απαλλάσσει τον/την ερευνητή/τρία από την υποχρέωση λήψης συναίνεσης από τους ανήλικους και 
από τα άτομα που δεν είναι ικανά για δικαιοπραξία. 
 

v) Υποχρέωση ειδικής αιτιολόγησης για την επιλογή να συμμετέχουν στην έρευνα ανήλικοι 
Η έρευνα σε ανήλικους πρέπει να είναι ειδικά αιτιολογημένη και τα αποτελέσματά της να μην 
μπορούν να παραχθούν με άλλο τρόπο ή με τη συμμετοχή άλλων ομάδων. Σε αυτές τις περιπτώσεις, 
απαιτείται ιδιαίτερη μέριμνα από τους/τις ερευνητές/ερευνήτριες για την προστασία των 
δικαιωμάτων των παιδιών, των ανηλίκων και των ευάλωτων ομάδων, όταν κρίνεται απαραίτητη η 
συμμετοχή τους σε ερευνητικά προγράμματα. Ειδικά όσον αφορά έρευνες σε παιδιά, πρέπει να 
διεξάγονται σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες που συνοψίζουν βασικά σημεία του Κώδικα 
Δεοντολογίας στην Έρευνα με Παιδιά που εξέδωσε η Εταιρεία για την Έρευνα στην Ανάπτυξη του 
Παιδιού [Society for Research in Child Development (SRCD), https://www.srcd.org/about-us/ethical- 
standards-research). 
 

vi) Υποχρέωση ειδικής αιτιολόγησης για την επιλογή να συμμετέχουν στην έρευνα 
πρόσωπα που είναι ευάλωτα στον καταναγκασμό 

Η ευθύνη των ερευνητών/τριών επαυξάνεται ανάλογα με το κοινωνικό περιβάλλον, στο οποίο θα 
αναζητήσουν εθελοντές και θα διεξάγουν την έρευνα. Σε ορισμένα περιβάλλοντα και καταστάσεις 
επικρατούν συνθήκες, που εξ αντικειμένου μπορεί να επηρεάσουν καθοριστικά τη βούληση του 
προσώπου και κατά συνέπεια να περιορίσουν την ελευθερία και τον αυτοπροσδιορισμό του, όπως 
για παράδειγμα κράτηση σε σωφρονιστικά καταστήματα, νοσηλεία σε ψυχιατρικά ιδρύματα ή ακόμη 
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και σε μονάδες εντατικής θεραπείας και αντιμετώπισης εκτάκτων περιστατικών, διαβίωση σε οίκους 
ευγηρίας ή σε χώρους φιλοξενίας προσφύγων και μεταναστών, σε συνθήκες ενδοοικογενειακής, 
κοινωνικής ή πολιτικής βίας, καταστάσεις έκτακτης ανάγκης εξαιτίας φυσικών ή άλλων καταστροφών 
κ.λπ. Σε τέτοιες περιπτώσεις, οι ερευνητές/ερευνήτριες έχουν αυξημένες ευθύνες και οφείλουν 
αιτιολογημένα και εμπεριστατωμένα να τεκμηριώσουν ότι διασφαλίζουν τις προϋποθέσεις, ώστε οι 
συμμετέχοντες στην έρευνα δεν εκπίπτουν σε απλά «μέσα» πειραματισμού και έρευνας. Για την 
έρευνα σε προσφυγικούς πληθυσμούς πρέπει να τηρούνται οι αρχές που περιέχονται στους Γενικούς 
Ευρωπαϊκούς Κανόνες και Κώδικες Δεοντολογίας, (DG for Research and Innovation, Guidance note – 
Research on refugees, asylum seekers and migrants, H2020 Programme, Guidance. V6.1, 04.02.2019). 
 
Σε ενδεχόμενες έρευνες σε κρατουμένους, οι ερευνητές/ερευνήτριες οφείλουν να τηρούν τις ειδικές 
διατάξεις που ισχύουν για αυτούς (Σωφρονιστικός Κώδικας, ειδικοί Κώδικες Δεοντολογίας της 
Εγκληματολογίας ή της Εγκληματολογικής Έρευνας). Δεν επιτρέπονται σε καμία περίπτωση 
πειράματα, που αποβλέπουν στην αναζήτηση μεθόδων ανάκρισης ή άλλων μέσων, που μπορεί να 
προκαλέσουν κινδύνους στη σωματική και ψυχική τους υγεία, ή να μειώσουν την ηθική τους 
υπόσταση και να προσβάλλουν την ανθρώπινη ιδιότητά τους. 
 

vii) Υποχρέωση σεβασμού της διαφορετικότητας 
Σε όλες τις κοινωνικές έρευνες (συμπεριλαμβανομένων και εκείνων που διενεργούνται σε 
διεπιστημονικό πλαίσιο) οι ερευνητές/ερευνήτριες οφείλουν να σέβονται τις πολιτισμικές και 
ατομικές διαφορές ρόλων και θέσεων, συμπεριλαμβανομένων και όσων οφείλονται στην ηλικία, στο 
φύλο, στη φυλή, στη μειονότητα, στην εθνική προέλευση, στη θρησκεία, στις σεξουαλικές 
προτιμήσεις, στην αναπηρία, στη γλώσσα και στο κοινωνικοοικονομικό επίπεδο. Είναι ευαίσθητοι/ες 
στις πραγματικές ή προσλαμβανόμενες ιεραρχήσεις και ανισότητες σχέσεων μεταξύ 
ερευνητών/τριών και συμμετεχόντων στην έρευνα και διασφαλίζουν τις απαραίτητες θεωρητικές, 
μεθοδολογικές και ερευνητικές προϋποθέσεις για την ανάδειξη του γνήσιου λόγου και της οπτικής 
των συμμετεχόντων στην έρευνα. Δεν εκμεταλλεύονται πρόσωπα με τα οποία έχουν συμβουλευτική 
ή παρόμοια σχέση, που εξ αντικειμένου δημιουργεί σχέση ανισότητας (π.χ. ασθενείς, πελάτες κ.λπ.) 
και αποφεύγουν την με οποιοδήποτε τρόπο πρόκληση βλάβης ή έκθεση σε κίνδυνο των 
συμμετεχόντων στην έρευνα. Δημιουργούν, διατηρούν, διανέμουν, φυλάσσουν, συντηρούν και 
διαθέτουν αρχεία και δεδομένα που σχετίζονται με την έρευνά τους, σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία και με τον παρόντα Κώδικα Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας. 
 

viii) Προστασία της ιδιωτικότητας και των δεδομένων των προσώπων που συμμετέχουν στην 
έρευνα 

To Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου αποτελεί υποδοχέα πολλαπλού τύπου πληροφοριών, 
συμπεριλαμβανομένων δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και ιδιωτικών πληροφοριών. Οι 
ερευνητές/ερευνήτριες δεσμεύονται για την προστασία της ιδιωτικής ζωής των προσώπων που 
συμμετέχουν στην έρευνα, όπως και για την προστασία αυτών κατά την επεξεργασία προσωπικών 
δεδομένων τους, με ηλεκτρονική ή οποιαδήποτε άλλη μορφή αυτή διενεργείται. Οι εκτελούντες την 
επεξεργασία ερευνητές οφείλουν να επεξεργάζονται τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα 
αποκλειστικά για τους σκοπούς της επεξεργασίας. Οποιασδήποτε άλλη επεξεργασία των δεδομένων 
αυτών για άλλους σκοπούς, ακόμη και παρεμφερείς, αποκλείεται. Το Π.Π., ως υπεύθυνος για την 
επεξεργασία φορέας, και οι εκτελούντες την επεξεργασία ερευνητές δεσμεύονται να εφαρμόζουν τα 
απαραίτητα τεχνικά και οργανωτικά μέτρα για την τήρηση της αρχής της ελαχιστοποίησης των 
δεδομένων, τη διασφάλιση του κατάλληλου επιπέδου προστασίας και ασφάλειας κατά την 
επεξεργασία τους, την προστασία αυτών από καταστροφή, απώλεια, αλλοίωση, μη εξουσιοδοτημένη 
πρόσβαση, κοινολόγηση ή διαβίβαση με οποιονδήποτε τρόπο.  
 
Τα κατάλληλα μέτρα μπορούν να περιλαμβάνουν τη χρήση ψευδωνύμων, κωδικών ή άλλες μεθόδους 
που αποκλείουν εντελώς την ταυτοποίηση των συμμετεχόντων υποκειμένων. Εάν κατ’ εξαίρεση η 
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δυνατότητα ταυτοποίησης είναι αναγκαίο να διατηρηθεί για τους σκοπούς της συγκεκριμένης 
επεξεργασίας πρέπει να αιτιολογηθεί ειδικά και να προβλέπεται η λήψη κατάλληλων μέτρων 
προστασίας. Οι ερευνητές/ερευνήτριες οφείλουν να τηρούν απαρεγκλίτως πριν, κατά και μετά την 
έρευνα, τις αρχές της προστασίας και της ακεραιότητας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, που 
συλλέγονται και υπόκεινται σε επεξεργασία, καθώς και την ισχύουσα νομοθεσία για την προστασία 
αυτών. Η εκάστοτε έρευνα διεξάγεται σύμφωνα με τις αρχές και τους κανόνες του Γενικού 
Κανονισμού Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων (ΓΚΠΔ) και της ισχύουσας ελληνικής νομοθεσίας. 
Οι εκτελούντες την επεξεργασία ερευνητές οφείλουν, καθ’ όλη τη διάρκεια της επεξεργασίας, να 
συμμορφώνονται προς τις επιταγές του νομοθετικού πλαισίου περί προστασίας των δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, ιδίως προς τον ΓΚΠΔ- GDPR και τη συναφή νομοθεσία της Ελλάδος, καθώς 
και προς τις αποφάσεις και οδηγίες της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα 
(ΑΠΔΠΧ). Επεξεργασία ειδικών κατηγοριών δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα Ειδικά για την 
επεξεργασία ειδικών κατηγοριών δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα θα λαμβάνονται όλες οι 
αυστηρές πρόνοιες που τα αφορούν κατά την ισχύουσα νομοθεσία. Για όλα τα ζητήματα προστασίας 
των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα οι ερευνητές/τριες οφείλουν να συμμορφώνονται προς τις 
υποδείξεις του Υπευθύνου Προστασίας Δεδομένων του Π.Π. έχοντας την υποχρέωση εάν πράξουν 
διαφορετικά να αιτιολογήσουν εγγράφως την απόφασή τους και να αναλάβουν την αστική και 
ποινική ευθύνη των όποιων δυσμενών ή επιζήμιων αποτελεσμάτων εξ αιτίας της επέλθουν. 
 

ix) Τήρηση κανόνων ασφάλειας 
Οι ερευνητές/τριες οφείλουν να εφαρμόζουν όλους τους αναγνωρισμένους στο οικείο επιστημονικό 
πεδίο κανόνες ασφαλείας. Σε περίπτωση που η τήρηση κανονισμών ασφαλείας εξαρτάται από 
θέματα υποδομών/εξοπλισμού ενημερώνουν τους αρμοδίους, ώστε να ληφθούν άμεσα τα 
απαραίτητα μέτρα. 

 
x) Σεβασμός της διανοητικής ιδιοκτησίας 

Οι ερευνητές/τριες κατά τη διεξαγωγή της ερευνητικής δραστηριότητας, οφείλουν να λαμβάνουν 
υπόψη τους και να μη θίγουν με κανένα τρόπο δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας τρίτων. 
Οποιοδήποτε πρόσωπο λαμβάνει, επίσημα ή ανεπίσημα, γνώση της προόδου ή του προϊόντος των 
ερευνών πριν από την ολοκλήρωση και δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων τους, οφείλει να τηρεί 
πλήρη εχεμύθεια και να απέχει από κάθε ενέργεια εκμετάλλευσης της γνώσης ή του προϊόντος της 
έρευνας προς ίδιον όφελος. Οι ερευνητές/τριες αποκτούν δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας επί 
του αντικειμένου της έρευνας που διεξάγουν και των προϊόντων αυτής αναλόγως του βαθμού 
συμβολής τους σε αυτήν. Η διανοητική ιδιοκτησία περιλαμβάνει το δικαίωμα εκμετάλλευσης του 
ερευνητικού έργου (περιουσιακό δικαίωμα) και το δικαίωμα της προστασίας του προσωπικού 
δεσμού με αυτό (ηθικό δικαίωμα).  
 
 
Γ) Αποστολή Επιτροπής Δεοντολογίας & Hθικής Έρευνας 
 
Η Επιτροπή Δεοντολογίας & Hθικής Έρευνας (εφεξής θα αποκαλείται "Επιτροπή") εχει συσταθεί από 
το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου για όλους τους παραπάνω λόγους και αποστολή της είναι: 
 
α) να εξετάζει αν ένα ερευνητικό έργο διενεργείται µε σεβασµό στην αξία των ανθρώπινων όντων, 
στην αυτονοµία των προσώπων που συµµετέχουν, στην ιδιωτική ζωή και στα προσωπικά δεδοµένα 
τους, αλλά και στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον. 
 
β) να ελέγχει την τήρηση των γενικά παραδεδεγµένων αρχών περί την ακεραιότητα της έρευνας και 
περί τα κριτήρια της ορθής επιστηµονικής πρακτικής 
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γ) να ενηµερώνει την επιστημονική κοινότητα για θέµατα αρχών και κανόνων σε ζητήµατα ηθικής και 
δεοντολογίας, µέσω της πραγµατοποίησης οµιλιών, ηµερίδων και δηµοσίευσης σχετικού υλικού. 
Μέρος ή το σύνολο των παραπάνω ενηµερωτικών δράσεων θα είναι ελεύθερα προσβάσιµο σε ειδικό 
χώρο της ιστοσελίδας του Τμήματος Οργάνωσης & Διαχείρισης Αθλητισμού που, θα διατηρείται και 
ενηµερώνεται µε ευθύνη της Επιτροπής. 
 
δ) να ενεργεί ή να γνωµοδοτεί σχετικά µε θέµατα ηθικής και δεοντολογίας της έρευνας, όποτε της 
ζητηθεί. 
 
  
Δ) Αρµοδιότητες 
 
Η Επιτροπή είναι αρμόδια να διαπιστώνει εάν ένα συγκεκριµένο ερευνητικό έργο που πρόκειται να 
εκπονηθεί συνάδει µε τους κανόνες ηθικής και δεοντολογίας της έρευνας ως προς το περιεχόµενο και 
τον τρόπο διεξαγωγής της. Η Επιτροπή αξιολογεί την ερευνητική πρόταση και την εγκρίνει ή 
εισηγείται την αναθεώρησή της, εφόσον προκύπτουν ηθικά και δεοντολογικά κωλύµατα. Οι σχετικές 
συστάσεις και εισηγήσεις πρέπει να είναι ειδικά αιτιολογηµένες. Η Επιτροπή µπορεί, κατόπιν 
επώνυµης και τεκµηριωµένης αναφοράς, να ζητήσει περαιτέρω πληροφορίες ή διευκρινίσεις από τον 
επιστηµονικό υπεύθυνο του ερευνητικού έργου και να παρακολουθεί την εξέλιξη των ερευνητικών 
έργων που έχει εγκρίνει. 
 
Ειδικότερα στις αρµοδιότητες της Επιτροπής περιλαµβάνονται: 
 

i. η εξέταση των χρηµατοδοτούµενων ερευνητικών έργων που, κατά δήλωση του επιστηµονικού 
υπευθύνου, περιλαµβάνουν έρευνα i) στον άνθρωπο, ii) σε υλικό που προέρχεται από 
άνθρωπο - όπως γενετικό υλικό, κύτταρα, ιστοί και προσωπικά δεδοµένα-, iii) σε ζώα ή iv) στο 
περιβάλλον, φυσικό και πολιτιστικό. Η αντίστοιχη δράση του έργου δεν µπορεί να αρχίσει να 
υλοποιείται, αν δεν εγκριθεί προηγουµένως από την Επιτροπή. 

ii. η εξέταση, εκτός των ερευνητικών έργων της προηγούµενης περίπτωσης και άλλου 
ερευνητικού έργου, ύστερα από αίτηση ενδιαφερόµενου προσώπου ή αναφορά. 

iii. η γνωµοδότηση για θέµατα ηθικής και δεοντολογίας που αφορούν σε άρθρο προς 
δηµοσίευση σε επιστηµονικό περιοδικό ή σε υπό εκπόνηση πτυχιαχή, μεταπτυχιακή εργασία, 
διδακτορική διατριβή ή μεταδιδακτορική έρευνα. 

iv. η παρακολούθηση των προτεινόµενων αλλαγών σε ήδη εγκεκριµένα και υλοποιούµενα 
ερευνητικά έργα. 

v. Η Επιτροπή συντάσσει περιεκτική ετήσια έκθεση πεπραγµένων και την υποβάλλει στη ΓΣ του 
Τμήματος κατά την έναρξη κάθε ακαδηµαϊκού έτους. 

vi. Όλα τα µέλη του Τμήματος οφείλουν να συνδράµουν την Επιτροπή στο έργο της. 
vii. Οι αποφάσεις της Επιτροπής είναι δεσµευτικές για το Τμήμα. 

viii. Αν η νοµοθεσία προβλέπει έγκριση ή αδειοδότηση του έργου από άλλη αρµόδια δηµόσια 
υπηρεσία, διοικητικό όργανο ή ανεξάρτητη διοικητική Αρχή, η σχετική απόφαση της 
Επιτροπής δεν υποκαθιστά την εν λόγω έγκριση ή αδειοδότηση. 

ix. Η Επιτροπή αποφασίζει µέσα σε εύλογο χρονικό διάστηµα, το οποίο δεν µπορεί να υπερβαίνει 
τις δεκαπέντε (15) ηµέρες από την υποβολή της αίτησης και τη συγκέντρωση όλων των 
απαραίτητων συνοδευτικών εγγράφων. Αν, µέσα στη προθεσµία αυτή, η Επιτροπή δεν 
εκδώσει απόφαση, η αίτηση θεωρείται εγκεκριµένη. 
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ΕΝΤΥΠΑ 
 

Σπάρτη, …/…/2023 
 

ΠΡΟΣ 
Επιτροπή Βιοηθικής & Δεοντολογίας Έρευνας 
της Σχολής Επιστημών Ανθρώπινης Κίνησης & Ποιότητας Ζωής 
του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου 
 
 
Αίτηση για έγκριση εκπόνησης ερευνητικής μελέτης 
 
Παρακαλώ όπως εγκριθεί η αίτηση για εκπόνηση της ερευνητικής μελέτης με τίτλο 
«…………………………………………………………………………………………………………..…………………………………………………
………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………………
…………………………….». 
 
Η έρευνα θα πραγματοποιηθεί από τον/την κ. Όνομα Επώνυμο, φοιτητή/τρια του Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ολυμπιακές Σπουδές, Ολυμπιακή Παιδεία, Οργάνωση και Διαχείριση 
Ολυμπιακών Εκδηλώσεων»του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, υπό την επίβλεψή μου, στο πλαίσιο 
της διπλωματικης του/της εργασίας, η οποία είναι υποχρεωτική στο σχετικό πρόγραμμα σπουδών.  
 
Επισυνάπτονται: 
(1) το σχετικό ερευνητικό πρωτόκολλο, 
(2) το ερωτηματολόγιο, και 
(3) το έντυπο ενημέρωσης ή συγκατάθεσης.  
 
 
Υπογραφή 
 
 
 
 
Όνομα Επώνυμο 
Ιδιότητα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΜΕΛΕΤΗΣ 
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ΤΙΤΛΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ  

  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ …/…/2023 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, Σχολή Επιστημών Ανθρώπινης Κίνησης & 
Ποιότητας Ζωής, Τμήμα Οργάνωσης & Διαχείρισης Αθλητισμού 

ΕΡΕΥΝΗΤΗΣ/ΡΙΑ   

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ/ΟΥΣΑ   

ΕΙΔΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ  

ΕΙΣΑΓΩΓΗ – ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ 
ΠΛΑΙΣΙΟ 

 

ΣΚΟΠΟΣ  

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ – 
ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ  

 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ  

ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

ΗΘΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ Η έρευνα θα πραγματοποιηθεί σε συμφωνία με τον Κώδικα Ηθικής και 
Δεοντολογίας Ερευνών της Σχολής  Επιστημών Ανθρώπινης Κίνησης & 
Ποιότητας Ζωής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου όπως και με την 
ισχύουσα εθνική και διεθνή νομοθεσία για την προστασία των προσωπικών 
δεδομένων στην έρευνα.  

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟ 
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  
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Έντυπο ενημέρωσης χωρίς ανάγκη συγκατάθεσης 

 

Το Έντυπο Ενημέρωσης χωρίς Ανάγκη Συγκατάθεσης  χρησιμοποιείται ως μορφή συγκατάθεσης σε εκείνες τις 
περιπτώσεις όπου δεν απαιτείται από τη φύση της έρευνας η ενυπόγραφη συγκατάθεση εκ μέρους του 
αντικειμένου της έρευνας καθώς επίσης και σε εκείνες τις συνθήκες στις οποίες η υπογραφή μπορεί να θίγει τα 
συμφέροντά του. Το έντυπο συμπληρώνεται από τον ερευνητή.  Αντίγραφο αυτού του εντύπου θα σας δοθεί .  

 

Καλείστε να συμμετέχετε σε έρευνα η οποία διεξάγεται από:  

Ονοματεπώνυμο   Ιδιότητα   

Τμήμα  Τμήμα Οργάνωσης & Διαχείρισης Αθλητισμού  

Τηλέφωνο  Email  

Σας καλούμε να συμμετέχετε στην παρούσα έρευνα γιατί:  

Σκοπός έρευνας / σύντομη περιγραφή  

Η συμμετοχή σας είναι εθελοντική και συνίσταται στα εξής:  

Διευκρινίστε τις συνθήκες και τη χρονική διάρκεια της έρευνας  

 

Η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου και η τελική υποβολή του θεωρείται ως συγκατάθεσή σας για συμμετοχή στην 
έρευνα.  

 

Δεν υπάρχουν αναμενόμενοι κίνδυνοι και άμεσα οικονομικά οφέλη που προκύπτουν από τη συμμετοχή σας στην 
έρευνα (ή διευκρινίστε τους πιθανούς κινδύνους / οφέλη, εφόσον υπάρχουν).  

 

• Δεν θα έχετε κάποιο άμεσο και σημαντικό οικονομικό όφελος από τη συμμετοχή σας στην παρούσα έρευνα.  

• Δεν συλλέγονται προσωπικά στοιχεία (e-mail, IP address κ.λπ.), συνεπώς δεν είναι δυνατή η ταυτοποίησή σας.  

• Σε περίπτωση ερωτήσεων σχετικών με την έρευνα, παρακαλούμε επικοινωνήστε με τον/την ερευνητή/ρια.  

Ημερομηνία   
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Έντυπο Συγκατάθεσης Κατόπιν Ενημέρωσης 

 

Καλείστε να συμμετέχετε σε μια έρευνα που διεξάγεται από ονοματεπώνυμο…, ιδιότητα…, Τμήμα… . Πρέπει να είστε 
18 χρονών (ή μεγαλύτεροι/ες) για να συμμετέχετε στην έρευνα. Η συμμετοχή σας είναι εθελοντική. Μπορείτε να 
αφιερώσετε όσο χρόνο χρειάζεστε για να διαβάσετε το Έντυπο Συγκατάθεσης Κατόπιν Ενημέρωσης . Μπορείτε επίσης 
να αποφασίσετε να το συζητήσετε με την οικογένεια ή τους/τις φίλους/ες σας. Αντίγραφο αυτού του εντύπου θα σας 
δοθεί. 

ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ  

Σας ζητάμε να συμμετέχετε στην παρούσα έρευνα γιατί ο σκοπός της είναι_________________________  
Η συμπλήρωση και επιστροφή του ερωτηματολογίου ή οι απαντήσεις στις ερωτήσεις της συνέντευξης αποτελούν 
συγκατάθεση συμμετοχής στην παρούσα έρευνα.  

ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ  

Δεν υπάρχουν προβλέψιμοι κίνδυνοι που προκύπτουν από τη συμμετοχή σας στην παρούσα έρευνα. Εάν αισθανθείτε 
δυσφορία κατά την απάντησή σας σε συγκεκριμένες ερωτήσεις, παρακαλούμε μη διστάσετε να ζητήσετε να 
παραλειφθούν. 

ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΑ ΟΦΕΛΗ ΓΙΑ ΤΑ ΑΤΟΜΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ  

 
Συμπληρώνεται από τον/την ερευνητή/ρια  
 

ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ  

Δεν θα έχετε κάποιο άμεσο και σημαντικό οικονομικό όφελος από τη συμμετοχή σας στην παρούσα έρευνα.  

ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ  

Κατά τη δήλωση των ερευνητών/ριών της έρευνας δεν υπάρχει σύγκρουση συμφερόντων.  

ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 
 
 
 


